

德为先

孔子最早有
“德为先”的理
念。在评十大优
秀弟子时，他将
“德行”排在首
位，并且特地给
“德行”科四个
名额，多其它三
科两个名额。



君子不器

君子是《尚书》中就有的概念，在《论语》中君子共出现了108次，孔子从正反面给君子定义了十分丰富的内涵，本篇讲君子的6种内涵。



君子不重则不威

孔子特别强调君子在任何时候都不能违背仁，哪怕是在一个很短的时间内，在仓促匆忙和颠沛流离时也是这样。

































【参考文献】

《先进 11·14》鲁人为长府。闵子骞曰：“仍旧贯，如之何？何必改作？”子曰：“夫人不言，言必有中。”

参见“闻斯行诸”参考文献。

《先进 11·3》德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓；言语：宰我、子贡；政事：冉有、季路；文学：子游、子夏。

(解读) 德行好的有：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓。言语好的有：宰我、子贡；擅长政事的有：冉有、季路；文学好的有：子游、子夏。

【参考文献】

《为政 2 · 12》子曰：“君子不器。”

(解读) 孔子说：“君子不能像器具那样。”(只有某一方面的用途)

《里仁 4 · 24》子曰：“君子欲讷于言而敏于行。”

(解读) 孔子说：“君子言语要谨慎，行动要敏捷。”

《里仁 4 · 10》子曰：“君子之于天下也，无适也，无莫也，义之与比。”

(解读) 孔子说：“君子对于天下之事，无所谓行，也无所谓不行，只以是否正义为准则。”

《八佾 3 · 7》子曰：“君子无所争，必也射乎！揖让而升，下而饮，其争也君子。”

(解读) 孔子说：“君子不要与人争什么。如果有的话，那就是比赛射箭了。(比赛前)相互作揖谦让后再上场，射完下来后大家一起喝酒。这就是君子之争。”

《学而 1 · 14》子曰：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学也已。”

(解读) 孔子说：“君子吃饭不求饱足，居住不求舒适，干事敏捷说话谨慎，到有道之人那里去匡正自己，这就叫好学了。”



【词源与成语】



德行



言语

《雍也 6·11》子曰：“贤哉回也，一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉回也。”

(解读) 孔子说：“颜回多么贤德啊！一小竹篮饭，一瓢凉水，住在小巷里，别人都忍受不了那清苦，颜回却不改变他的快乐。颜回多么贤德啊！”

《学而 1·1》子曰：“人不知，而不愠，不亦君子乎？”

(解读) 孔子说：“人家不了解我，我也不怨恨，不也是一个君子吗？”





政事



文学

【词源与成语】



好学



君子不器

【参考文献】

《学而 1·8》子曰：“君子，不重则不威，学则不固。主忠信。无友不如己者，过则勿惮改。”

(解读) 孔子说：“君子，不庄重就不威严，所学也不牢固；要以忠信为主；不与不如自己的人交朋友；有了过错就不要怕改正。”

《里仁 4·5》子曰：“君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是。”

(解读) 孔子说：“君子片刻时间都不违背仁，最紧迫时是这样，颠沛流离时也是这样。”

《公治长 5·16》子谓子产：“有君子之道四焉：其行己也恭，其事上也敬，其养民也惠，其使民也义。”

(解读) 孔子评论子产：“(他)有君子的四种美德：他行为庄重，事奉君主恭敬，养护百姓有恩惠，役使百姓合于道理。”

《雍也 6·4》子曰：“君子周急不继富。”

(解读) 孔子说：“君子只周济急需救济的人，而不是富人。”

《雍也 6·18》子曰：“质胜文则野，文胜质则史，文质彬彬，然后君子。”

【延伸阅读】

◇ 德科四优 ◇

孔子把他最优秀的学生分为了四类，“德行”、“言语”、“政事”和“文学”，把“德行”排位第一，并且德行评出四优，其它三科只评两优，这充分说明在孔子的认识中已经有了“德为先”的思想。这与今天国家强调的“立德树人”这个教育的根本任务是完全一致的，至于内涵的大小倒其次，2500 多年前，孔子就立下这个规矩，又一次证明了孔子的伟大。

论语中与颜渊有关的内容有 22 章，孔子给予了他很高的评价，如《雍也 6·3》（有颜回者好学），《雍也 6·7》（其心三月不违仁），《雍也 6·11》（一箪食，一瓢饮，在陋巷），《雍也 9·21》（见其进也，未见其止也）等，颜回作为“德”科第一的弟子当之无愧。

涉及闵子骞的内容有 5 章，闵子骞以“最孝”著称。孔子给予他最高的评价是：“孝哉闵子骞！”，孔子还表扬他“这个人平日不大开口，一开口就说到要害上。”从这件事也可以看出闵子骞虽然平时少言寡语，但在关键时一语中的，由此还反映出闵子骞有为国家节俭财政开支的良好素质，这也许是孔子让其位列第二的原因。

记载冉伯牛的事情除《述而 11·3》外仅有唯一的一章：《雍也 6·10》伯牛有疾，子问之，自牖执其手，曰：“亡

【延伸阅读】

◇ 君子与小人 ◇

君子与小人是《论语》中非常重要的一组概念，在仅 15921 字的论语中，君子出现了 108 处，小人出现了 24 处。在 24 处出现小人一词的地方，除了 5 处是在单独论述小人外，其余 19 处均是在同君子作对比。

自从孔子对君子和小人的概念赋予丰富的内涵后，产生了大量的成语，如“以小人之心度君子之腹”等。若用最简短的文字来定义它们，可以是，君子：道德高尚之人。小人：道德低下之人。

君子与小人并不是非此及彼的关系，不是非君子一定就是小人，或非小人一定就是君子；也不是说一定要具备全部的内涵才是君子，《论语》中，孔子一般都是就事论事地谈论君子，如孔子说过：“文质彬彬，然后君子”，意思是说，文雅有礼貌就是君子了。再比如，“君子不器”，是说，君子不能像器皿那样只有某一方面的用途，引申意是君子应该博学多识，具有多方面才干。

(解读) 孔子说：“质朴多于文采则粗野，文采多于质朴则虚浮。文采与质朴配合得当，才是君子。”

《雍也 6·26》宰我问曰：“仁者虽告之曰井有仁焉，其从之也？”子曰：“何为其然也？君子可逝也，不可陷也；可欺也，不可罔也。”

(解读) 宰我问道：“仁者被告之有个仁人掉入井中了，他会跳下去救落井那人吗？”孔子说：“你怎么会提这种问题呢？君子可以到井边去救，却不可以陷入井中；君子可以被欺骗，但不可以被愚弄。”

之，命矣夫，斯人也而有斯疾也！斯人也而有斯疾也！”

（解读）伯牛病了，孔子去探望他，从窗户外面握着他的手说：没法了，这是命啊！这样（优秀）的人竟会得这样的病啊，这样（优秀）的人竟会得这样的病啊！”孔子能够把冉伯牛列为“德科”第三的人物一定有他的考虑，遗憾的是《论语》中记录冉伯牛的事迹只有一件，并且也看不出伯牛如何的优秀，合理的解释是，编撰《论语》的弟子们漏记了冉伯牛的精彩言语和典型事迹。

记载仲弓的事迹有7章，唯一可圈可点的是他提出的《雍也6·2》“居敬而行简”（仔细而又简便）是一种相对稳妥的行政方式。孔子认为仲弓说得很有道理。

孔子几乎没有批评过“德科四优”，其余“六哲”，除子游外，全都被孔子批评过，有的还被批得很惨。

【词源与成语】



文质彬彬



井有仁焉

【延伸阅读】

◇ 剖析“学则不固” ◇

(1·8) 子曰：“君子不重则不威；学则不固；主忠信；无友不如己者；过则勿惮改。”

难点在第一个断句处和“固”字上。

查看了一些注家的解读，分两派：1) 上下文关联（因果）解读；2) 主语君子之后，均为平等关系。第一种，认为上下文有关联，从汉代大儒孔安国（孔子第十代孙）开始就这样解读，这种解读占多数，注家的平均知名度高于第二类注家，均没有分析。第二种，认为上下文不关联，主语君子后五个分句是平行句，第二种注家占少数，并且总体知名度低于第一种注家。

通过查“固”字的字典解译和查论语中“固”字含义以及逻辑分析，得出的结论是第二种解读更合理。

(一) 字典解释

综合“固”的字典解释，归纳起来就是三种意思：

- 1) (形，中偏正面) 坚固、稳固、牢固、坚守、安守。
- 2) (形，负面) 顽固、固执、鄙陋、吝啬。
- 3) (副词) 坚决、坚定，本来、从来，向来、素来、原来、当然，通“故”，所以，因此。

(二) 论语中“固”的含义

论语中有10个“固”字，涉及9章。除开本章(1·8)，另外8章中，负面固执意思3次，正面坚固意思2次，做副词3次。

(三) 逻辑分析

首先可以肯定，在(1·8)中，“固”不是副词用法，那么是中偏正面的“坚固”意思还是负面的“固执”意思呢？

综观全句，这应该是孔子在告诫弟子君子应该做到的五件事情，君子是主语，后面的五个分句是平行关系。但是多数人又把前两句看作是上下文因果关系，如何推翻这种看法呢？办法只有进行逻辑分析。持第一种观点的注家的解读是：没有庄重就没有威严，学习也不会牢固。没有庄重就没有威严是有因果关系的，但没有庄重或没有威严，学习就不牢固是没有因果关系的。就以论语中的例句来看，宰予白天听课打瞌睡（多数人简单解读为“宰予白天睡觉”），这应该算是没有庄重，也没有威严吧，被孔子骂得狗血喷头，但宰予并没有学习（业）不牢固呀。不威严的弟子还有冉有，多次被孔子训斥，骂他最狠毒的是“非吾徒也。小子鸣鼓而攻之可也。”冉有也没有学习不牢固呀。由此可以推断，不庄重、不威严与学习牢固不牢固是没有逻辑关系的。冉有，就算前两句有因果关系，到学则不固算把话说完了。但问题又来了，后面还有三个分句就没有主语了。虽然说孔子时代没有主谓宾、形动状这些现代语法的讲究，但孔子说话还是很严谨的。弟子能够把他说的“辞达而已矣”收入论语，可以肯定孔子是无数次用这句教诲他的弟子。还可以找到一个旁证，孔子的弟子多是下层人家的孩子，至少贵族弟子很少。他们在入学时几乎没有读过书的人，也就是说，孔子必须从识字开始教起，面对这样基础的弟子，孔子也不可能把话说得太复杂。因为孔子“述而不作”，所以他都用口语与弟子交流，弟子理解他的话不应该有

困难的。的确有弟子，像樊迟这样迟钝一点的弟子，听不懂会再问，不敢问夫子，也会求助于子夏，直到理解为止。

综上所述，（1·8）章的标号应该是这样的：

（1·8）子曰：“君子，不重则不威；学则不固；主忠信；无友不如己者；过则勿惮改。”

（解读）孔子说：“君子，不庄重就不威严；学习了就不会固执；（要以）忠信为主；不要跟不如自己的人交朋友；有了过错就不要怕改正。”

◇ 文质彬彬 ◇

孔子说过“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”意思是说，质朴多于文采就会显得粗野，文采多于质朴就会显得虚浮。文采与质朴配合得当，才是君子。在这里，孔子说的“质”是指内在，“文”指外在。质与文是辩证关系，事物的两个方面，矛盾的统一体。文质彬彬反映了孔子的中庸思想。

◇ 井有仁焉 ◇

《雍也 6·26》宰我问曰：“仁者虽告之曰井有仁焉，其从之也？”子曰：“何为其然也？君子可逝也，不可陷也；可欺也，不可罔也。”

不同版本有不同的解读。

(杨伯峻)宰我问道：“有仁德的人，就是告诉他：‘井里掉下一位仁人啦。’他是不是会跟着下去呢？”孔子道：“为什么要这样做呢？君子可以叫他远远走开不再回来，却不可以陷害他；可以欺骗他，却不可以愚弄他。”

(杜道生)宰我问孔子说：“对于有仁德的人，即使告诉他说：‘一位仁人掉到井里啦。’他也会跟着跳下去吗？”孔子回答说：“为什么要这样做呢？君子可以到井边去，却不可以陷入井里；君子可能被欺骗，却不可能被无理陷害。”

(何士明)宰我问：“有仁德的人，如果有人告诉他说：‘井里有仁。’他会跳下去学仁吗？”孔子说：“怎么说出这种话（来）呢？君子可以前去（探看），不可以跳入（井中）；（君子）可以用合情理的方法欺骗（他），不可以用不合情理的方法蒙蔽（他）。 ”

以上的解读十分生硬，可以这样解读：

(解读)宰我问道：“仁者被告之有个仁人掉入井中了，他会跳下去救落井那人吗？”孔子说：“你怎么会提这种问题呢？君子可以到井边去救，却不可以陷入井中；君子可以被欺骗，但不可以被愚弄。”

(评析)

宰我提的问题十分尖锐，是一个哲学二难问题，如果仁者（毫无把握地）下去救人是为不智，如果不下去救人是为不仁（见死不救）。孔子的意思是说如果救人没有把握，还搭上自己的性命，那不叫见义勇为。

孔子的回答很睿智，宰我并没有难倒他。

宰我是孔子认定的言语科特优生第一，不是没有道理的。2500 多年前，宰我是第一个提出哲学二难问题的中国人。综合《论语》记载有关宰我的信息，可以断定，宰我是孔子弟子中最聪明的一个，学习很棒，但后来并没有取得什么成就。今天的一些高考状元就有点像宰我。